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Tervezesi és iranyitasi feladatok

Munkagép szinten
Iranyitas, szabalyozas

* uj muvelet(sor) megjelenésekor

* felhasznalva az optimalitasi kriteriumokat: min0seg,
gazdasagossag

* = |d6-program muveletekre és paraméterekre

Minden szinten
Ellenorzés, diagnosztika

* rendszeres idékdézonkent és Uj objektum felbukkanasakor
* |okalisan (az adott szinten)

* globalisan:
o termek szinten
° lUzemreész gazdasagos mukodese szintjén



Rendszerek

Rendszer (S). jeleken vegez mlveletet
y = Slu]

* bemenetek (u) &€s kimenetek (y)
* allapot-valtozok (x)
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1. abra. A rendszer jel-folyam abraja



Diszkrét esemeényl rendszerek

Jellemzo tulajdonsagok:

* a jelek (bemenet, kimenet, allapot) ertekkeszlete
diszkrét: x(t) € X = {xg, 71, ..., Tn}

* esemeny: egy diszkret jelérték-valtozas
bekovetkezése

o az ido diszkret: T'— {ty, ti;....4,} =40, 1. ....,n}
Csak az esemeények sorrendje szamit
* soros es parhuzamos esemeények leirasa

» alkalmazasi teruletek: litemezes, operatori eljarasok,
eroforras-kezelés



Diszkrét idejl rendszerek allapotter leirasa

Allapottér leiras

ok +1) = Fl(z(k),ulk)) (allapot egyenlet)
y(k) = G(x(k),u(k)) (kimenet eqgyenlet)

adott »(0) kezdeti feltetellel es nemlinearis F' allapot,
valamint G kimeneti fuggvenyekkel

r(k) = x(ty) , u(k)=u(ty) , y(k)=y(te)



Egyszerlbb gyartorendszer pelda
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Bemenet: nyersanyag munkadarabok szama "Tarold 1"-en
Kimenet: késztermek munkadarabok szama "Tarolo 2"-en



Munkadarabok és muveletek leirasa

Jelek: munkadarabok szama a gyartorendszer kulonbozd
tarolohelyein (kbrékkel jelélve)

* diszkret ideju es erteku jelek

Reszrendszerek: miiveleti egységek (berendezések) (szinezett
téglalapokkal jelélve)

* diszkret ideju részrendszerek es 6sszetett rendszer

Muvelet: munkadarabok atalakitasa



Automata

[} ‘1 i
B Automata b

kimeneti szalag bemeneti szalag

Absztrakt szamitdégep modellje: diszkrét esemeényl rendszer.
Egy miiveleti lepésben

® egy szimbolum olvasasa a bemeneti szalagrol (iréfej mozgatas)
@ allapot valtoztatas

® egy szimbélum irasa a kimeneti szalagra (olvasofej mozgatas)



Véges automata — absztrakt leiras: A = (), X, 0: X0, )

® Allapotok halmaza: Q

® abemeneti szalag véges ABC (alphabet)-je: ¥ = {#:a,D, ...}
* Allapot-atmeneti fiiggvény: 6 : Q x ¥ — Q

Kezdeti és vegallapotok halmaza: QQ;, QO C ()

® a kimeneti szalag véges ABC-je: ¥p = {#; 2,3, ...}
® Kimeneti figgvény: ¢ : Q — Xp

Grafikus abrazolas: sulyozott iranyitott graffal
® Csucsok: allapotok (Q)
@ élek: allapot-atmenetek (4)

® eélsulyok: bemend szimbolum (X)



Automatak miikodese

Adott
» kezdeti allapot: ¢ € Q; C Q)
* input szalag tartalma: S = [01,09,....0,] , 0, € X
Kiszamitando:
* vegallapot: ha ¢r € Qr C (), akkor az automata
elfogadja az inputot

* output szalag tartalma: So = [(1,(2, ..., (n] s G € 20



Automatak - diszkrét esemenyl rendszerek

Automata Diszkrét eseményi AT
modell modell
Allapottér Q) X eZ"
Bemenet u szimbolum sorozat diszkrét ertek
¥.-bol diszkrét ideju jel
Kimenet y szimbolum sorozat diszkrét erteku
Y o-bol diszkrét ideju jel
Allapot | q(k+ 1) = d(q(k),u(k)) | z(k+ 1) = F(z(k), u(k))
egyenlet
Kimeneti y(k) = p(x(k)) y(k) = G(x(k),u(k))
egyenlet




Példa1: Parkolégarazs kapu




Példa2: Kifutopalya
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Petri halo modell — absztrakt leiras: PN = (P.1,1,0)

Statikus leiras (szerkezet)
* Helyek (feltételek) halmaza: P
» Atmenetek (események) halmaza: T
 Bemeneti (eléfeltétel) fuggveny: 7 : T — P

* Kimeneti (kovetkezmeny) fliggveny: O : 7' — P>

Grafikus abrazolas: paros iranyitott graffal
* Csucsok: helyek (P) és atmenetek (7') (particiok)

» Elek: bemeneti és kimeneti fliggvény (I, O)



Példa: parkologarazs kapu — 1

Petri halé modell - grafikus leiras
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Példa: parkologarazs kapu — 2

Petri halé modell - formalis leiras
Helyek (allapot; input):

P= {Pautnum’nPgumbz;ampehreszua-r;Pbeenyed ; Pﬂuf.ﬂbaPgﬂmbbe;}]jegyele-uesz-.Paumga-razsbu}

Atmenetek:

1= {tgmn.m tjegy.k:is tscu'.r"_feh tsmﬂle}

Bemeneti fuggveny:

I(tg.-:rmb} == {Pautnbe:ﬁ'autm'ﬂr} 1 I(tjegykf.) = {pgﬂmbbE?pgamb-uﬂr}

I(tSGT‘IEI} o {pjeg-yet-uegz1peiue&zvﬂr} 1 I(tsmﬂtej = {pbeenged:paumgarﬂngﬂ}
Kimeneti figgveny:

G(tgﬂmb) 7= {pQOmbUﬂT‘} 7 O(tjegykt’) E— {pelveszvur}
O{tsa-r'fel) == {Pbeenged} 1 O(tsﬂr.{e) = {Pﬂutﬂtﬂﬂr}



Egyszerlbb gyartorendszer pelda
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Bemenet: nyersanyag munkadarabok szama "Tarold 1"-en, np
Kimenet: késztermék munkadarabok szama "Tarolé 2"-en, n1s

Allapotok: munkadarabok szama a "Nyers" és "Kész" tarolékon
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Edeny gyartorendszer pelda
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Konfliktus feloldas

Inhibitor nyilakkal:
felhasznalo altal beallitott prioritas
teszt nyilak

Egyeb megoldasok:
helyek kapacitasa




Kifutopalya Petri hald modellje — 1
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Kifutopalya Petri halo modellje — 2

Konfliktus-feloldas: leszalldo gépnek eldnye van
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